

楼上楼下一家人



元宝和闰闰在元宝家会餐

□晚报记者 李伟 文/图

孩子相互照看、美食互相分享、有事互帮互助、没事相约小聚。这个春天，在周口东新区一小区里，2号楼1单元6家住户的团结和谐让人艳羡不已。

这是记者日前在该小区看到的画面：临近中午，2号楼1单元1楼东户的孩子元宝与4楼西户的孩子闰闰在楼下还玩兴正浓。两个孩子年龄相仿，都快8岁了，每逢周末，总要痛快地玩一场。午饭是不必各回各家吃的。此时，元宝的妈妈正在家里为两个孩子

准备午餐——咖喱鸡饭。这是闰闰的最爱，因为时常会招待这位小客人，元宝妈妈对闰闰的喜好已了如指掌。

这是一个新小区，2011年才落成；闰闰家和元宝家做邻居的时间也不长，前者2012年夏天搬来，后者同年冬天入住。为什么两家会这么融洽？闰闰妈妈笑道：“应该是孩子的关系吧，小孩玩得多，家长们也都熟悉了。”

因为在1楼，元宝家基本上成了两个孩子的会餐点。这让闰闰妈妈常常不好意思，有时特意做顿元宝爱吃的，让闰闰喊他来家里。给闰闰买东西的时候也会给元宝买一份。后来逢年过节，两家还会互送一些特色食品等；一来二往，就越来越熟络了。

这样的和谐融洽很快得以“扩大化”。陆续住进2号楼1单元的其他4家住户似乎受了她们的感染，也迅速团结得亲密无间。2楼东户的女主人爱干净，自觉承担起了整个单元楼道的保洁，看见谁家的大门有点脏，都会认真擦拭一番；2楼西户的女主人也是热心肠，逛淘宝发现好东西肯定会楼上楼下通知

一遍，一起团购；6楼住户拥有一个露台，男主人买了个充气的儿童游泳池，夏天里把一个单元的孩子都叫上去玩；3楼住户虽因工作关系不常回来，一到家也总能收到邻居们的亲切问候。联系多了，共同话题也渐渐多起来，男人们没事的时候就会约一下小酌几杯。一次傍晚突然停电，6楼男主人“振臂一呼”，几家一起出门聚餐，让原本无聊的夜晚变得色彩斑斓。

有了这些好邻居，大家平时出门都对家里很放心。比如有一次元宝家集体外出，天然气公司上门安检未果，在门上贴通知让联系预约安检，否则停气。2楼西户女主人看到了，很快给元宝妈打了电话。更常见的比如谁家大人下班晚了，孩子放学没人接或回家没人照顾，给邻居打个电话，一切就都搞定了。

“像我们这样邻居们团结这么好，现在在小区里还真不多见。”闰闰妈向记者感慨道，“其实做到这样并不难，少些防备、多些温情，美好生活就会来得很简单。”

这些平凡人的平凡事都是对社会主义核心价值观的生动诠释

像呵护婴儿一样 呵护兰花

杨希是川汇区荷花办事处荷花社区居民。杨希的网名是“俺爱兰花”，“通俗易懂，还有咱家乡气息。”杨希笑着说，这简简单单的4个字最能说明他的爱兰之心。

上小学时，杨希一位同学的父亲是花工，看到同学家里喜人的花卉，引发了他的养花兴趣。初中住校后，他就把家人给自己的零用钱省下来买花，栀子、玫瑰等都一度成为他的“爱宠”。界牌街是杨希在周师上学时最常逛的地方。每每买到喜爱的花卉，杨希都会拿到寝室精心照顾。一到花期，花儿争相开放，唯独兰花不开，这激发了杨希对兰花的强烈兴趣。

杨希买了一些养兰的书籍，发现兰花品种多、历史悠久，有浓厚的文化气息。他暗下决心一定要好好养兰花。他拿自己养的铁树与同学交换，拜托同学从信阳老家给自己带兰花。

到1996年杨希大学毕业时，他的兰花已发展到十多盆。风大了，要关窗；天冷了，要取暖；雨多了，要防潮。还要时刻留意是否感染上病菌，回家后第一件事就是看兰花，守着自己的兰花田，俨然成了都市农夫。

“我依然记得我的兰花第一次盛开的时刻。”杨希沉溺在回忆里，1997年4月初，杨希惊喜地发现家中一盆兰花冒出了花苞。他迅速把这盆兰花搬到室内，生怕谁不小心碰到它，这以后的每天更是对这盆兰花呵护备至。终于兰花绽放，散发出幽幽清香。杨希欣喜若狂，“那种香气令人难忘。没有任何花卉的香气能比得上”。

都市农夫：种的不只是兰花更是生活

阅读提示

5月10日，读者王女士打通本报新闻热线，说她的朋友杨希是“兰花达人”，家里有近400盆兰花。杨希不仅天天悉心摆弄自己的兰花，甚至在郊区搭建了兰花房。——晚报记者 王晨 文/图

为兰花打造“闺房”

2013年，由于杨希的爱人去女儿所在的高中陪读，家中就剩杨希一人。他决定从市区的家搬到郊区岳家寨，准备在这里给他的兰花打造一个“闺房”。

杨希重新整理了小院，利用彩钢瓦和阳光板间隔的屋顶，双层的推拉玻璃镶入墙体四周，搭建了150余平方米适宜兰花生长的兰房。这个兰花的“闺房”，遮阴又采光，通风又明亮。

记者在兰房里看到，几百盆形态各异的兰花整齐地摆放在花架上。兰房的一角是杨希用花生壳玉米芯等自己培的兰花植料。“兰花没有那么多艳丽的色彩，但是在爱兰者的眼里，别有一番韵味。现在我的兰



杨希和他的兰花。

为寻兰跋山涉水

以兰会友，杨希结识到了不少志趣相投的朋友，陈葵阳就是其中一位。两人经常在一起买兰种植，交流经验。今年4月23日，杨希、陈葵阳以及省内兰友一起去位于秦岭山脉的镇安县寻兰。由于山比较陡，又不熟悉环境，大家一不小心就会滑倒。但兰友们摔倒后，顾不得拍去身上的泥土，又继续踏上寻兰之路。上山寻兰又加上在当地购买的兰花，本次寻兰之旅让他们每个人都满载而归。“当时啥都忘了，回到家中才觉得摔得浑身酸疼哩！手上都掉几层皮。”杨希笑着说。

花已经有90多个品种，近400盆。”杨希说，赏兰主要是从兰文化的角度来欣赏，兰花清淡，懂行的人能从每盆花中看出不同。

端出一盆“程梅”，杨希说，自买来后它就长得非常好，朋友看到后十分想要。虽说当时是夏季，他也给兰花分盆了。或许是因为季节不对，或许是因为消毒不彻底，分盆的兰花不久后就得了茎腐病。杨希连忙把兰花搬到空调房里，依然没有“抢救”过来。“现在只剩下这一盆老根了。”杨希一脸惋惜。

除了每天繁忙的工作，杨希一有时间就和他的兰花在一起，“算起来每天至少5个小时呆在兰房里，看到兰花发出新芽，开出花朵，是最满足、最幸福的事。”

社区人物

带着收获出发

——台湾精实化医疗管理专家团莅临周口妇产医院现场指导



5月10日，夏雨如帘。由国际医疗管理专家、美国加州大学管理学博士、台湾医疗管理专家梁颂佩，台湾中国医药大学附属医院国际项目部赵崇翎教授，台湾中国医药大学项目部经理刘雯菁教授组成的精实化医疗管理专家团在周口妇产医院院长张平陪同下，一个科室一个科室地仔细看着、问着、听着，不时提出建议。周口妇产医院院长张平说，请台湾精实化医疗管理专家团来院现场指导，既能当场发现问题、及时给予指导并现场解决，又切实可行，十分重要。

据悉，周口妇产医院于3月24日引进了台湾“5S”管理模式。所谓“5S”，即是整理（Seiri）、整顿（Seiton）、清扫（Seiso）、清洁（Seiketsu）和素养（Shitsuke）5个英

文单词的缩写。自引进“5S”以来，全院职工积极学习并落实到行动上。通过共同认真学习和努力，医院环境改善了，员工精神面貌有了极大提高，更重要的是，为患者提供了更完美的优质服务。

在妇产医院二楼的宝宝游泳馆，梁颂佩博士、刘雯菁教授、赵崇翎教授一行询问工作人员“给宝宝洗浴的设施是否每次都消毒？”听到工作人员回答“是”，他们赞道：没想到妇产医院婴幼儿洗浴抚触中心比台湾做得好。接着他们又提出建议——为宝宝按摩台铺上防止宝宝摔伤的垫子。每到一处，他们都详细询问，对优点给予褒奖，对不足之处提出改进意见。随行工作人员对这些都详细记录，并做上标识。看到二楼临床检验科旁医院准

备的孕妇专用养肝茶时，他们表示赞许。了解到周口妇产医院配置的是美国GE730四维彩超时，他们惊叹：“你们做得太好了，周口妇产医院四维彩超设备跟台湾水平看齐了。”赵教授说，细节决定成败，这一小小的细节，让来就诊的顾客感到温暖，处处考虑到顾客的感受，为顾客提供更完美的优质服务，是赢得市场、赢得顾客口碑的关键。

台湾中国医药大学国际项目部的赵崇翎教授说，周口妇产医院自确定实行精实化管理以来，大家付出了辛劳，取得了一定收获。目前实行精实化管理的目标确定了，大家也都要朝着这个目标去努力，知道了方向、方法，一步一个脚印地朝着目标努力，相信将来一定会成功，会有更大的收获。（马月红）